

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 13°80.-Idem a la sombra, 11,00. Idem mínima idem, 0,20.-Idem media idem, 5,40.-Oscilación, 11,20.-Agua de lluvias en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 3,20.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 751,00.-Temperatura a la sombra, 1,00.-Idem de termómetro húmedo, 0,00.-Tensión del vapor, 4,00. Humedad relativa, 81,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 112,00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 »
Extranjero, trimestre . . . . .	12 »
Número suelto, 10 céntimos . . . . .	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA NOCHE

Córdoba.-Enero 1933.-Sábado 14

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 169.-Apartado n.º 74

## Ahora dicen que Kreuger estaba loco

LONDRES, 14.-De Washington le telegrafian a la Agencia Reuter que el Comité encargado de recoger testimonios sobre la cuestión Kreuger declara que se ha comprobado que en Wall Street se vendieron cien mil acciones procedentes de París antes de conocerse la muerte de Kreuger. Además, una emisión de cincuenta mil obligaciones que de dicha Empresa se hizo en Alemania ha desaparecido totalmente.

En sus conclusiones el Comité estima que parece deducirse que Kreuger no gozaba en absoluto de sus facultades mentales.

## Lo que gastó Kreuger en catorce años

ESTOCOLMO, 14.-El informe final de los peritos para estudiar la gestión de las Empresas Kreuger y Toll, que acaba de ser publicado, revela, entre otras cosas curiosas, que Ivan Kreuger gastó para sus necesidades personales en catorce años la fabulosa suma de veinticuatro millones de libras esterlinas.

Los fraudes de Kreuger empezaron en 1917, pero fué en 1929 cuando el período álgido de inflación que las operaciones fraudulentas de Kreuger alcanzaron el punto culminante con la fabricación de las obligaciones italianas falsas.

El informe termina diciendo que es imposible que de todas esas maniobras de mala fe no fueran conocidas de los colaboradores íntimos del estafador multimillonario.

## NOTAS POLITICAS

### Acción Republicana

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta, recibida por el señor Gavilán Bravo:

Sr. Don Rafael Gavilán.

Distinguido amigo: Después de detenido estudio de los datos y antecedentes que hemos estimado necesarios para formar juicio de la situación y resolver el problema planteado en concordancia con los intereses del partido, usando de las facultades que nos fueron concedidas, hemos designado a los señores Guerra, Le Bret, Tubío, España y Quintana para constituir la comisión organizadora de Acción Republicana.

Al comunicárselo no podemos dejar de hacer expresa manifestación de gratitud a usted por las facilidades que en todo momento nos ha proporcionado su comprensiva actitud, a este agradecimiento mismo unimos el testimonio de nuestra consideración. Le estrechan la mano, Vicente Gaspar y Angel Navarro Blasco.

## Noticias

### Farmacias de guardia

Las farmacias de guardia mañana domingo, son las siguientes:

Don José de la Linde Torres, Gran Capitán, 26.

Don José Caballero Cabrera, Claudio Marcelo, 15.

Don Angel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 71.

Don Uldarico Presa S. de Tejada, número 66.

Don Luis Viana Rodríguez, Sevilla, número 8.

Don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

Las demás farmacias estarán abiertas de 9 de la mañana a 8 de la noche, excepto los domingos que sólo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre sólo se despachará mediante presentación de receta de facultativo.

## COSAS DE ESPAÑA

# De Casas Viejas a la carta del señor Goicoechea

Con motivo de la tragedia de Casas Viejas hay gentes, que se llaman de de orden, motejan al Gobierno de débil y echan de menos una represión de carácter sangriento. No les basta con el rendimiento de víctimas dado por este choque de la ilusión ingenua y bárbara del pueblo contra la razón de Estado. Es la misma gente que en tiempos de Fernando VII azuzaba a Calomarde. Pero es también la misma gente que so pretexto de jurisdicción combate las medidas tomadas por la República contra los señoritos complicados el 10 de Agosto. No acabaremos de entendernos en este gran país de arbitristas. Después de la intonación del 8 del corriente con su secuela sangrienta de hiszapos rurales, si hay que estimar algo es la serenidad del Gobierno. No ha sabido perder la cabeza, limitándose a recomendar a sus agentes que sofoquen toda rebeldía allí donde se produzca. Es decir, no han querido rebasar el automatismo del principio de autoridad, vigente en cualquier nación, no importa cual sea su régimen, España, Italia o Rusia. Como medida complementaria el Gobierno ha dispuesto la revisión de la Ley de Jurados para evitar la lenidad en los delitos de tenencia de armas. Asimismo se propone someter a las Cortes una disposición dirigida a darle mayor responsabilidad al uso ilícito de armas.

Toda represión es en principio un acto de debilidad del poder público. Cuando este apela a recursos extraordinarios y excesivos para dominar un movimiento es que carece de autoridad natural. Por otra parte, un Gobierno, que se precie de serlo, no puede responder a una manifestación de barbarie colectiva con otra manifestación por el estilo. Sobre todo en el caso de un supuesto revolucionario, en que fermentan intenciones elaboradas por agentes misteriosos, como ahora ocurre. ¿Cómo va a descargar el poder público toda su potencia sobre los pobres e incultos trabajadores, si sospecha que los responsables no están entre ellos? La organización de pistoleros y dinamiteros esta vez ha revelado una abundancia de recursos verdaderamente extraña. De sobra se sabe que las cotizaciones de los obreros confederados no dan para tanto. ¿Dónde están, entonces, los culpables de la reciente revuelta? ¿Quiénes arman el brazo de los ilusionados o de los maleantes, pues de ambas especies han intervenido en los sucesos? Aquí radica la cuestión, y hablar de represiones en masa, en vez de contribuir a solucionarlas y someterlas a la Ley, es algo peor que una insensatez, es una cobardía.

Para las víctimas de Casas Viejas y de todos los lugares en que ha estallado el movimiento reclamamos el mejor homenaje que merecen los caídos

y es que su sangre no sirva para justificar represalias ni vandalismos. Los obreros habrán aprendido una cosa: que las revoluciones no se hacen así. Ahora le toca al poder público no olvidar otra: que la autoridad y la fuerza no se logran con venganzas. Nos parece que el Gobierno Azaña no perderá la serenidad. Si la perdiera, peor para la República.

Hay que meditar en la naturaleza de la República, cuyo advenimiento fué provocado por una apetencia popular. Actualmente se multiplican los intereses en deformar el noble origen de este anhelo, y suscitar motivos de descomposición que achacarle al régimen. Cualquier proceso de índole político-social, cualquier crisis de la autoridad o de la moral pública, no pueden proceder de la República, que por su juventud carece aún de vicios máximos. Tendríamos que mirar hacia atrás, para no sorprendernos de que dada la magnitud de las injusticias y vilezas del régimen monárquico, no hayan podido ser extirpadas todavía por la República. De esas vilezas e injusticias, la más terrible era la persistencia del sistema de miseria y de incultura del pueblo español, sobre el que basaba la monarquía borbónica su sustentación. Casas Viejas, aldea de chozas junto al espléndido latifundio del Duque de Medinaceli, era una demostración palpable de este sistema. ¿Quién tiene, pues, la culpa de que esos campesinos cojan las escopetas y las hoces, hoy, como en los días de la «Mano Negra», para acabar con la tiranía?

Casas Viejas es exactamente un ángulo del tremendo problema de la educación de nuestro pueblo. Como la actitud oscura y reaccionaria de las derechas es otro. Para nosotros no es más triste el alzamiento bárbaro de los labriegos que la rebelión culta del señor Goicoechea. Este ex ministro estima que sólo con monarquía y clericalismo se puede salvar a España. Lo siguen en esta idea un surtido de marqueses, condes y ex gobernadores, entre los que figuran individuos tan edificantes como el señor Cabello Lapiedra. Ese Goicoechea, jurisperito, hombre fino, etc., que pretende dar lecciones de educación civil, fué el ministro amañador de unas elecciones tan sucias que obligaron a dimitir a don Antonio Maura en pleno Parlamento. Gracias a políticos del tipo de Goicoechea persisten aún lugares del tipo de Casas Viejas. ¿Por qué achacarle a la República estas cosas? La República ha creado 20.000 escuelas y ha iniciado la Reforma Agraria para acabar con ellas. No tenemos derecho a interrumpir su obra.

## Almanques

Hemos recibido unos bonitos almanques anunciadores que nos envía el industrial de esta plaza don Rafael Jordano del Pozo. Agradecemos la atención.

## Espectáculos

### Cinemas

«Noche de redada» en el Alkazar renueva las nuevas tintas de «Sous les toits de Paris». Romanticismo de barrio bajo. Montmatre y Mimí Pinzón, que puede tener ya otro oficio, pero que será siempre esa mujercita sentimental y ardorosa del parisinismo literario. Técnicamente tipos bien realizados, no en balde se trata del cine francés, que tiene a su manera su clasicismo. Música de canción. Argumento forzosamente baladí.

### Duque de Rivas

Con «La Marchenera» se ha despedido de este popular teatro la compañía de Moreno Torroba, en la que figuran artistas tan distinguidos como las señoritas Planas y Pardo, el tenor Vendrell y el barítono Terol.

La zarzuela, estrenada en Córdoba, carece de relieve artístico. Los autores han salido del paso con un argumento manido de ambiente andaluz y sólo salvan, en algunos momentos, la fiñez de la obra ciertos rasgos de inspiración y de técnica en la música, debida a un maestro tan inteligente como Moreno Torroba.

## Los cinco factores

- del éxito de nuestro Taller de Imprenta:
- 1.º Obreros tipógrafos de primera categoría.
  - 2.º Maquinaria y tipos modernísimos.
  - 3.º Papeles y tintas de primera calidad.
  - 4.º Rapidez y puntualidad en la entrega de los trabajos.
  - 5.º Precios moderados.

**LUQUE**  
GONDOMAR, 9 y 11.

Librería-Imprenta-Papelería  
Teléfono 2775.

## El Instituto Geográfico y Catastral ante la Ley de la Reforma Agraria

La obra de aplicación de la Ley de la Reforma Agraria es de gran transcendencia, lo mismo en el aspecto social que en el aspecto jurídico, y el éxito que todos los españoles hemos de desear a esta gran iniciativa y concepción de la República, nos mueve al estudio de detalles que entendemos tienen carácter básico, que el Instituto de Reforma Agraria, órgano de aquella aplicación, ha de tener, seguramente, muy en cuenta y que la lectura de las Bases de la Ley sugiere a quienes profesionalmente tenemos a nuestro cargo actividades de orden análogo.

La aplicación de la Ley, aunque sus efectos de un modo general se extiendan a todo el territorio de la República, ha de tener lugar en los términos municipales de Andalucía, Extremadura, Ciudad Real, Toledo, Albacete y Salamanca, a tierras del Estado, a las que constituyen antiguos señorios y a las fincas que por conceptos jurídicos o por conceptos de extensión y aprovechamiento enuncia la Base 5.ª de la citada Ley.

El Instituto de Reforma Agraria ha de dictar las normas e instrucciones para resolver el problema de los consecuentes y definitivos asentamientos y encontrar el modo de obtenerlos a partir del hecho actual y del estado de realidad que, aquellos términos municipales y aquellas fincas, ofrezcan al legislador.

La operación fundamental de esta gran obra es, a nuestro entender, una labor de parcelación de tierras, labor de parcelación que, naturalmente, a su vez ha de apoyar sus problemas en el estado actual que ofrezcan aquellas grandes extensiones de terreno en las que se ha de desarrollar. Y para lograr esta gran obra de parcelación, se ha de contar, imprescindiblemente, con el conocimiento de los predios y fincas, que constituyen los términos municipales o extensiones de terreno a parcelar, conocimiento que no afecta únicamente a aprovechamientos, valores y resultados económicos que los terrenos tengan, sino de un modo primordial a su forma, extensión y situación topográfica en nuestro país, y decimos de un modo primordial, porque aquellas parcelas que se obtengan y en que han de constituirse los futuros asentamientos son, indudablemente, objetos jurídicos que se crean y, como tales, han de contener la diferenciación perfecta con aquellas características apuntadas de situación, de forma y de extensión.

Fijemos la atención en un término municipal, pues cuanto de él se diga, se extiende a la total obra de la futura parcelación. El término municipal que sea objeto de nuestros razonamientos nos ofrece un cierto estado actual de división parcelaria y de atribución de propiedad. La concesión de un nuevo asentamiento ha de basarse, o en el reconocimiento de las líneas actuales que marcan los linderos de sus fincas o en el señalamiento, fijándolo en el terreno, y reconocimiento de los nuevos linderos de las futuras fincas que han de constituir nuevos estados de derecho; pero en uno y otro caso necesitamos establecer la diferenciación antes mencionada de las fincas o para conocer la extensión y forma de aquella de que disponemos o para conocer estas características de aquella que concedemos. Y en uno y otro caso, el antecedente geométrico y topográfico es preciso, es imprescindible y este antecedente es el fondo de un levantamiento topográfico-catastral cuyo documento gráfico, el plano geométrico del término municipal que se obtenga, nos ofrezca el estado actual de situación, forma y extensión que sus predios y fincas en aquél tengan.

Obtenido dicho plano y con él el conocimiento perfecto de las características físicas y jurídicas de las fincas o parcelas contenidas en el término municipal, ya nos será posible conducir el problema de un diferente asentamiento cualquiera que sea la orientación que para conseguirlo se tome.

Honorato Castro

## Vilanillos

Nos permitimos recomendarle a «La Voz» de Córdoba que no «deshaga más insidias» sin antes exigirles a sus defendidos el certificado de buena conducta y medir sus propias fuerzas.

En el Ayuntamiento de Córdoba hay una sección que se puede denominar de Soplos y Cuentos. La componen los funcionarios que vegetan tristemente a la sombra de la adulación. Con la colaboración de estos señores se haría millonaria la Casa Calleja y se le helaría la oreja a otro alcalde que no fuera Currito Alegrías.

Mis Belalcázar ha ido a tomar asiento en el banquete-homenaje al señor Maura, bajo cuya bandera y protección se ha colocado. Cuentan que el digno juez señor Lescurre, que entiende en el sumario por los sucesos de Agosto en Sevilla, al informarse, preguntó a un amigo:

—¿Usted conoce al autor de la frase «No te valdrá ni San Apapucio»?

## Un escándalo administrativo

### El asunto de la Junta de Protección a la Infancia

Sentimos que «La Voz» de Córdoba elija tan mal sus intervenciones y salga en defensa de lo que moral ni políticamente no la tiene. Es un triste destino este de romper lanzas por asuntos turbios y hablar de libelismo cuando alguien ejerce un elemental deber de fiscalización pública. Pero en fin, no nos interesa este signo de degradación periodística, sino subrayar el tono de desprecupación con que, al decir de «La Voz» ha logrado Marianito Amo «deshacer una insidia». No suponemos al que ha redactado dicho suelto tan ingenuo como para darse por convencido de la magnanimidad del secretario del Partido Radical que «desprecia y per-

## Molotov elogia el resultado del plan quinquenal

MOSCÚ, 14. — Molotov ha pronunciado un discurso ante la asamblea plenaria del Comité central. Ha hecho un gran elogio del régimen soviético del plan quinquenal y de su éxito. Ha dado sobre el plan quinquenal detalles que Stalin olvidó.

Los resultados obtenidos por los soviets son tan importantes desde el punto de vista cultural como económico.

Ha hablado extensamente de la agricultura y de las intenciones del partido comunista sobre esta cuestión.

El rendimiento agrícola aumentará notablemente. Calculamos que la cosecha de cereales aumentará en un 13 por ciento, el algodón en un ocho, la remolacha de azúcar en un 32. Estos resultados serán obtenidos gracias a una mejora en los procedimientos agrícolas y al desarrollo de la explotación colectiva en detrimento de la explotación individual.

Acerca del aprovisionamiento en productos alimenticios ha recordado que había sido adoptado el sistema de impuestos en naturaleza para la carne. Anunció que igual sistema será adjudicado para el trigo.

Ha terminado diciendo que la U. R. S. S. ha vencido todos los ataques de la burguesía y ha hecho votos por el triunfo del segundo plan quinquenal.

dona» cuando, en realidad, lo que le toca hacer es responder ante quien compete y en el momento oportuno del desfalco descubierto en la Junta de Protección a la Infancia, de la que es secretario y administrador.

Por lo pronto el señor Amo declara que no ha intervenido en cobros, pagos, ni disposiciones de fondos. Por lo visto esta función le estaba reservada al vicesecretario de la Junta, que es el que ha tenido que reponer aceleradamente una importante cantidad. En todo caso, el señor Amo tendrá que aclarar cómo siendo el secretario han ocurrido estas cosas y dónde pueden estar los miles de pesetas que faltan. Porque, la verdad, no es muy lisonjera para él la intención de desplazar de su persona la responsabilidad sin más ni más y cargársela a los otros miembros de la Junta.

Por lo pronto el expediente sigue su marcha y el Gobernador ha logrado la dimisión del señor Amo. Puede éste seguir, como el órgano de su partido dice, «toman do café y revolviendo papeles», y no dándole importancia a las representaciones de Ayuntamientos que acapara, a los seguros, a la venta de material escolar, a la inspección de Enseñanza y a todas esas actividades que compagina admirablemente con la secretaría política del grupo radical. Nosotros estamos satisfechos de haber cumplido nuestro deber, al denunciar un hecho escandaloso, al que el señor Amo por su cargo no puede ser ajeno. Veremos si el señor Amo puede demostrar que no ha faltado él al suyo.

## Almanques de bufete y agendas

### LA IBERICA

LIBRERÍA  
IMPRESA Y PAPELERÍA

Plaza de la República, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

### HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 15. — Menú de ternera a la andaluza.

# Los Pueblos

## Posadas

Mitín socialista

En el Teatro María Guerrero, a las nueve de la noche del sábado, se celebró el anunciado mitín, en el que tomaron parte el Dr. Romera y los diputados a Cortes don Martín Sanz y don Andrés Domingo.

Al terminar de hacer la presentación, en breves palabras, don José Castro Guerrero, fue airadamente interrumpido por un obrero sindicalista, que dió como resultado la salida del local, como obediendo a un plan preconcebido de todos los de la Confederación.

Pasado el incidente hizo uso de la palabra el Dr. Romera, quien fustigó las tácticas equivocadas del anarquismo, así como el analfabetismo, por cuya causa consideraba irresponsables a los interruptores y que éstos echaban de menos el látigo de sus verdugos, del antiguo cacique.

Después de demostrar que lo de la acción directa es un mito y que la perfección del hombre no se consigue por tales procedimientos, dijo que Pestana, por éstos, era incomprendido.

A continuación hizo uso de la palabra don Martín Sanz, quien después de dolerse del acto de incorrección cometido por los sindicalistas, hizo historia de su actuación política en Posadas, doliéndose de haber sido en

sus primeras visitas a ésta, equivocado por elementos que después de llamarlo se negaron a sentarse con él en la tribuna.

Dijo que por sus años, que bien demostraban sus canas, era acreedor al descanso, pero que no lo hacía en beneficio de la clase trabajadora, a la que pertenecía y entre la que había nacido.

Como luchador entre los ferroviarios, aconseja a éstos no se dejen arrastrar por elementos que, con falsos halagos, tratan de producir la alarma en el país con miras a sus sucios manejos revolucionarios, tan desacertados como el último creado al personal de la Electro Mecánica.

Habla por último don Andrés Domingo, que empieza diciendo que conoce todas las faenas del campo por haberlas practicado, y que cuando fué elegido diputado trabajaba en las minas de Linares, donde se ha criado.

Dice que le produce mucha pena lo ocurrido, por ser producto del analfabetismo imperante en la clase trabajadora, víctima hasta hoy del cura y del capitalismo, que con su resistencia al reconocimiento del régimen llevan el hambre y la miseria a los hogares obreros.

Habla en socialista y sin halagar a los que opinen en contrario, dice que acabarán todos por coincidir.

No se gobierna en favor de ningún factor, pero debemos sostener el régimen, porque así conviene a la nación, pues cuando la monarquía cayó nos legó deudas por valor de 25.000 millones de pesetas.

Elogia la labor del Gobierno y sobre todo al señor Largo Caballero, por sus leyes de trabajo. Hace un llamamiento a los obreros para que ingresen en las filas socialistas y aconseja a los que se dicen apolíticos que se instruyan para evitar la vuelta del viejo cacique o la venida de una nueva dictadura.

Vuelve a hacer un llamamiento a la unión de todos los trabajadores, para dar la batalla al capitalismo, robusteciendo las organizaciones para el mejor funcionamiento en el control obrero.

Agrega que al implantarse la Refor-

ma Agraria deben cederse las tierras a quien las haga producir más.

Este, a la terminación de su discurso, así como sus compañeros, fué largamente aplaudido.

Corresponsal

Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

## El Colegio Español

(SECCION 2.ª)

Pompeyos, 2 - Córdoba

## San Sebastián de los Ballesteros

Nuevo comité

El día 12 del corriente y de acuerdo con lo que determina el reglamento porque se rige la Agrupación Republicana Radical Socialista de esta localidad, se procedió a la elección del nuevo comité ejecutivo, resultando designados:

Presidente, don Juan M. Mayer Partera.

Vicepresidente, don Miguel Berni Costa.

Tesorero, don Aurelio Sánchez Pedior.

Secretario, don Antonio Criado Luque.

Vocales, don Gil Partera Giraldo, don Nicolás Mayer Partera y don Sebastián Criado Gómez.

Felicitemos tanto al comité saliente por su acertada gestión como al entrante, por el ambiente de imparcialidad en que han sido designados los cargos, esperando pongan los nuevos elegidos su mayor entusiasmo al servicio de la Agrupación, que de día en día ve aumentar el número de sus afiliados.

Corresponsal

## El premio del día 27

Todos los clientes que hayan comprado el día 27 de Diciembre en la Sombrería de Padilla Crespo, Gondomar 3, pueden presentar el ticket de la National y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.

## "Caramelos Caparrós,"

(Marca Registrada)

Torre Malmuerta, sin núm. Teléfono 2026.-Córdoba

## Una boda

En la parroquia de San Miguel contraerá esta mañana matrimonio la distinguida señora doña Ascensión Peinado Galán y don Diego Nieto Rodríguez.

Actuaron de padrinos doña Rita Castañón Cordero y don Juan Contreras Muñoz y de testigos don Manuel Leston Cuenca y don Antonio García Copado.

Asistieron a dicho acto las señoras María Marín García, Dolores Moreno Contreras y María Ramírez López y las señoras doña Concha Navajas García, doña Dolores Cuenca Cuesta, doña Rosario Contreras de Vergara, doña María Ramírez y doña Dolores García.

Todos los invitados fueron obsequiados espléndidamente después de la ceremonia, por los señores de Nieto.

El nuevo matrimonio, al que deseamos toda clase de venturas, marchó a Sevilla y otras capitales.

## Anuncios económicos

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

SE VENDE una máquina de escribir marca «Remington», modelo 12, en perfectas condiciones y precio económico. Razón, Rey Heredia, 6.

## Importantes inauguraciones

Gran importancia sanitaria y de trascendencia social revisten la inauguración del Dispensario Antituberculoso Central, instalado en el Campo de San Antón número 7 y la del Centro Secundario de Higiene Rural, establecido en Pozoblanco, que tendrán lugar, la primera el 31 del presente mes y la segunda en Pozoblanco el día 1.º de Febrero.

Asistirán a ambos actos varios ministros, autoridades de Córdoba y la provincia, autoridades sanitarias y otras numerosas personalidades.

Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

Rafael Carmona Polonio fué detenido en la casa número 80 de la calle San Fernando porque hizo consumición por valor de 12'50 negándose a pagarlas.

—Diego Galisteo de los Ríos porque en la Corredera se insolentó a la Guardia de Seguridad.

—También lo fueron por no pagar la consumición hecha por valor de 2'20 en la casa de comidas de la Corredera, número 57, Juan González Borrego y Luis Guirao García.

—Ha sido denunciado por el jefe de la Estación Central Julio Ramos Flores por viajar sin billete desde Peñaflores a esta capital.

—En la Corredera fueron detenidos Germán Lucena Santos y Agustín Llorente Cerezo, lo que sustrajeron un par de zapatos de la zapatería de la calle Claudio Marcelo, número 1, propiedad de don Pedro M. Estrany.

—En la Casa de Socorro han recibido asistencia facultativa:

José Heredia Moreno, de 32 años, de una herida incisa cortante en la región torácica del lado izquierdo. Pronóstico reservado.

También se le apreció alcoholismo agudo.

Dicha lesión se la produjo Juan García Pérez y otro desconocido en la calle de San Lorenzo.

## Sociedad

Ha sido nombrado director de Biología animal, nuestro paisano el culto joven y veterinario militar don Carlos Ruiz Martínez.

Le felicitemos, así como a su padre don Antonio, mayordomo del Colegio de Abogados de esta Audiencia.

## MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 47'5.

La cebada, a 23.

La avena, a 23.

Habones, 38.

El aceite se ofrece a 64 y 65 reales, sin oscilaciones.

Las habas chicas, a 41 y las maza-ganas a 41.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 14 de Enero de 1933.—Semana del 16 al 21 de Enero de 1933.

MAYORES

Don Antonio Castro, 1 . . . a 3'79

Don Pedro Criado, 2 . . . a 3'79

Don Francisco Amián, 2 . . . a 3'79

Don Manuel Varona, 1 . . . a 3'79

Don Domingo Montoro, 4 . . . a 3'79

Don Esteban Díaz, 3 . . . a 3'79

Don Francisco Martínez, 2 . . . a 3'79

Don Esteban Díaz, 3 . . . a 3'80

Don Antonio Natera, 3 . . . a 3'80

TERNERAS

Don Francisco Martínez, 2 . . a 4'30

Don Juan Castro, 3 . . . a 4'30

MEÑORES

Don Juan Castro, 12 . . . a 2'79

Los precios libres para el entrador son: de 3'54 a 3'55 para el ganado vacuno; a 3'90 para terneras; a 2'45 para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 17 de Enero hasta nuevo aviso:

Pesetas

Vaca con hueso, kilo . . . 4'30

Idem sin hueso . . . 6'00

Ternera con hueso . . . 4'70

Idem sin hueso . . . 6'50

Macho . . . 3'20

# Los graves sucesos de anoche en la Cárcel

Predicamentos. Malestar de los detenidos sociales. Huelga del hambre. Traslado de dos agitadores. Resistencia. Descargas. Dos heridos

## Mitines improvisados

Ayer tarde, en varias ocasiones, los detenidos por delitos sociales, significados agitadores José Vacas y Jesús Fernández, a modo de improvisados mítines lanzaron violentas predicaciones a sus compañeros de prisión excitándoles a la resistencia y la rebelión.

## Cunde el malestar entre los detenidos

Cundió el malestar entre los detenidos que comenzaron a vociferar en forma descompuesta y lanzar amenazas.

Como medida de prevención y para evitar que siguieran exacerbando los ánimos, tenemos entendido que los que tal hacían fueron conducidos a celdas de castigo.

Esto indignó a los detenidos que protestaron y pretendían que los presos por delitos comunes hicieran causa común con ellos.

Los empleados de la cárcel se esforzaron para sostener el orden.

## Huelga del hambre

Los detenidos sociales acordaron como protesta sostener la huelga del hambre que quedó planteada, negándose a recibir su racionado. Hoy han continuado sin querer admitir el rancho.

## Proyecto de mitin

Entre los detenidos se propuso la idea, en la que todos estaban firmes, de dar, bien en el patio o en el dormitorio de la prisión, un mitin esta tarde.

## Separación de detenidos

Esta mañana, por orden del director de la Cárcel, se procedió a separar los presos por delitos comunes de los detenidos sociales, quedando así aislados unos y otros.

## Traslado de dos detenidos

Esta mañana hicieron presencia en la Cárcel dos parejas del Cuerpo de Seguridad y otras de la Guardia civil, portadoras de una orden gubernativa para que fueran trasladados a otras prisiones de la provincia, los significados agitadores Vacas y Fernández.

Estos se resistieron a acatar tal orden, resistencia que apoyaron el resto de los detenidos, produciéndose alborotos y soeces protestas, envolviendo en insultos e injurias a las autoridades, los empleados de la prisión y la fuerza pública. Amenazaban con quemar los gergones y prender fuego al edificio.

Intervino la guardia de la Cárcel, pues no se querían emplear medios de violencia, dominándose de momento la situación.

La fuerza pública se hizo cargo de los detenidos que debían ser trasladados.

Los guardias de Seguridad se retiraron a su cuartelillo.

La Guardia civil condujo a José Vacas y Jesús Fernández en un camión a sus respectivos destinos, que son, según tenemos entendido, las cárceles de Priego y Rute.

## Nuevos disturbios. Cargas. Dos heridos

Próximamente a las ocho de la mañana se produjeron nuevos alborotos y protestas airadas en el patio de la cárcel.

Los detenidos adoptaron actitudes levantiscas, teniendo que irrumpir en el patio la guardia.

Los detenidos decían a los soldados que no dispararan contra sus hermanos y les arengaban buscando su protección, así como, aun dirigiéndole ofensas, pretendían captarse al sargento que mandaba la fuerza.

Como la situación fuera cada vez más difícil, la tropa hizo una destarga al aire.

Los revoltosos que lo observaron se congratulaban de ello y pretendieron que les fueran entregados los fusiles.

Entonces se hizo una segunda descarga, de la que resultaron dos heridos.

Los detenidos depusieron su actitud, siendo conducidos los heridos a la enfermería.

## Los heridos

El médico del establecimiento don Celso Ortiz Megías procedió a la curación de Miguel Dorado González, que tenía una herida leve, e Indalecio García Morales, que tenía una herida en una ingle, de pronóstico reservado.

## Ultima hora

A última hora hemos inquirido nuevas noticias, recibiendo la impresión de que el día ha transcurrido con tranquilidad.

## Los arbitrios municipales

Por la circunstancia de ser mañana domingo día 15 se ha dispuesto por el Municipio que se amplie el plazo, hasta el lunes 16, para el pago de los diferentes arbitrios correspondientes al año 1933.

## Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

ESTUCHE AZUCARERO L'ELEGANCE

## Córdoba y C. S. en C.

CAFES-COLONIALES

REVES CATOLICOS, 19.-Apdo. 48.-Tlf. 2936.-CÓRDOBA



## RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa.

Viuda de Martínez Rücker Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

PILOT LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON, de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rücker

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY SABADO 14 DE ENERO DE 1933

CINE SONORO.—A las seis y media tarde y diez y media de la noche.—Magnífico programa de estrenos.—REVISTA SONORA PARAMOUNT.—PARAMOUNT GRAFICO.—DAMAS DEL PRESIDIO, una grandiosa película «Paramount» de esta temporada, interpretada por Sylvia Sidney, la nueva y refinada actriz.—Butaca, 2 pesetas.—Anfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30.—El martes 17 y miércoles 18, Compañía de Zarzuela y Revista Flamenca. La revelación del Teatro 1933. Nuevo modismo teatral. 2 únicos días de actuación para estrenar las obras de clamoroso éxito, CLAVELES DE ESPAÑA y REJAS DE FLORES.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY SABADO 14 DE ENERO DE 1933

Desde las seis y media de la tarde.—ENCIERRO DE TOROS EN LA PLAZA DE PAMPLONA, estreno, una parte, explicada en español. (Acontecimiento) Estreno de la formidable superproducción sonora «Wagner», SVENGALE. Creación del «as» de la pantalla John Barrymore y Marien March.—Precios: Butaca, 1 peseta.—Gradas, 0'30.—Mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, Popular infantil: SI TE DUELE, AGUANTATE, estreno cómico.—Estreno de la divertida comedia en 7 partes, LA VUELTA TRIUNFAL.—A TRAVEZ DE MARRUECOS, noticiario español.—Butaca 0'60. Grada 0'15.

## CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY SABADO 14 DE ENERO DE 1933

Temporada popular de CINE SONORO.—Desde las seis y media en adelante.—1.º Los graciosos dibujos sonoros CINAES, LA ULTIMA DANZA.—2.º Gran acontecimiento con la extraordinaria producción sonora «Atlantic Film», EL CANTOR DESCONOCIDO.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana domingo, a las 4, infantil: EL GUAPO DEL RANCHO, y a las 6'15, 8'15 y 10'30, estreno por un sólo día de la revista, drama y comedia, PARIS-BEGUIN.

## CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY SABADO 14 DE ENERO 1933

CINE SONORO.—Tres secciones.—A las 6'30 tarde y 10'30 noche, Butaca, 2 pesetas.—A las 8'30, Butaca, 1 peseta.—Colosal programa «Metro Goldwyn Mayer».—1.º La graciosa película de perros actores explicada en español, PRESIDIO DE PERRONIA.—2.º La hermosísima revista, LONDRES, CIUDAD DE TRADICIONES.—3.º La formidable producción del «Año Metro»: EL PECADO DE MADELON CLAUDET, interpretada por los eminentes artistas Helen Hayes y Jean Hersholt. Argumento sensacional.—En la sección de las 8'30, sólo se proyectará EL PECADO DE MADELON CLAUDET.—Mañana domingo, 4 secciones de Cine a los mismos precios.

# Informaciones Telefónicas

**Desaparece en circunstancias misteriosas un jefe del Ejército afecto al Ministerio de la Guerra.-Continúan las detenciones de complicados en el abortado complot extremista.-Una disposición de la "Gaceta", que afecta a Córdoba.-Expulsión de indeseables.-La nota oficiosa del Consejo**

## Madrid

### La nota oficiosa del Consejo de ministros

MADRID, 4 t.—El Consejo de noche terminó a las diez.

Los ministros no hicieron manifestaciones algunas a la salida.

La nota oficiosa dice que el señor Azaña dió cuenta de la instancia presentada por el Ayuntamiento de Sevilla para el establecimiento de un poste de anclaje de zeppelines, con el informe de la Dirección de Aeronáutica.

Se autorizó al presidente para que ultime el asunto con la Comisión de Sevilla.

Se aprobó un decreto sobre la provisión del secretario general de la Alta Comisaría de Marruecos.

GUERRA.—Decreto de recompensas a los militares muertos y heridos en los sucesos del 9 de enero.

INSTRUCCION.—El ministro leyó varios proyectos de decretos relativos a las normas por que se regirán los colegios subvencionados de Segunda Enseñanza del Estado.

Establecimiento de 15 becas para los maestros nacionales que cursen la Sección de Pedagogía en la Facultad de Filosofía en Madrid.

Varias disposiciones sobre el estudio en la Escuela de Agricultura.

Se leyó un proyecto reglamentando la provisión de cátedras de las Escuelas de Ingenieros y arquitectura.

Proyecto para que pasen al primer escalafón de maestros nacionales los del segundo.

Nombrando definitivamente a los profesores que hay en la actualidad para la Escuela Normal de la Generalidad.

Aprobando expediente para la aplicación del decreto de intensificación de cultivos en las provincias de Cádiz, Ciudad Real, Toledo, Cáceres y Badajoz.

El ministro de Agricultura informó sobre la distribución hecha por la Comisión interministerial de cien mil toneladas de carbón adquiridas por el Estado para resolver el problema hulleiro.

Decreto creando la Delegación del Circuito Pirenaico para las carreteras de aquella zona. Se nombró delegado con carácter honorífico a don Casimiro Lana.

bicados en la Prensa asegurando habían desembarcado los evadidos en el puerto de Borguen.

### Don Fernando de los Ríos sale para Andalucía

MADRID, 4 t.—El ministro de Instrucción Pública conferenció con el director general de Minas y otras varias personas, saliendo para Andalucía, proponiéndose estar de regreso en Madrid el martes próximo.

Dijo a los periodistas que a la inauguración del nuevo edificio de la Facultad de Filosofía y Letras en la Ciudad Universitaria, asistiría el jefe del Gobierno señor Azaña y todos los ministros.

### Unidades intermunicipales para los trabajos de recolección de aceituna

MADRID, 5 t.—La "Gaceta" publica una orden designando, para la provincia Córdoba, a los efectos de los trabajos agrícolas para las faenas de

la recolección de aceitunas, tres unidades intermunicipales a las que están agregados todos los pueblos de esta provincia.

### Audiencia del Presidente de la República

MADRID, 5 t.—El señor Alcalá Zamora recibió en audiencia a la junta directiva de la Asociación de Empleados de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que le agradeció el donativo que hizo para los huérfanos.

Recibió también al señor Crespo de Lara, al escritor «Azorin», don Ricardo Burguete y el director de Educación Física.

### El despacho del ministro de Estado

MADRID, 4 t.—El señor Zulueta recibió esta mañana en su despacho al señor López Ferrer y al ex embajador en la Habana señor Serrat.

También conferenció con el ministro en el Uruguay.

### La inevitable intervinió al señor Lerroux

## El jefe de los radicales comenta, una vez más, la situación de España

MADRID, 4 t.—Un periodista ha entrevistado al señor Lerroux sobre la actual situación de España y sobre el pasado complot extremista.

El jefe de los radicales ha dicho que más bien son días de preocupación porque se trata de una cosa muy seria, pues a su juicio lo realizado por los anarco-sindicalistas no es más que un ensayo que se repetirá agigantado en momento oportuno.

Cree el señor Lerroux que el movimiento ha sido bien sofocado por el Gobierno, pero que ahora no debe tomar motivos de venganza porque bastan las leyes.

Dice que hace falta trabajo para el obrero, como único medio de llegar a una paz espiritual.

Censura que se haga política partidista y, en fin, lo que tantas veces ha combatido el Partido Radical.

El periodista le habló de la escisión de los radicales de Barcelona y el señor Lerroux quitó importancia diciendo que se trata de individuos de mal asiento.

Fué interrogado sobre la Exposición que se proyecta para 1941 y dijo que traería grandes beneficios a Madrid.

## Se asegura que en breve habrá nueva combinación diplomática

MADRID, 630 t.—En el ministerio de Estado se trabaja activamente en una nueva combinación diplomática a base de traslados de secretarios en sus tres categorías.

También no se hará esperar otra combinación diplomática, consecuencia de la publicada hace unos días.

Se asegura que el señor Romero Montero no irá al consulado general en Sofía, para el que fué destinado.

Tampoco irá el señor Zapico al consulado general en la Habana.

Este cargo ha sido ofrecido al señor Piniés, cónsul general en Rosterdam.

Se asegura que el señor Zulueta, siguiendo la norma fijada por otros países, creará en Ginebra una dele-

gación especial para la Sociedad de Naciones.

En este caso iría a la misma de presidente el señor Alvarez Builla y le secundarían como secretarios los señores Peña y Navascués.

De confirmarse esta noticia, el señor Peña no irá al consulado general de Lisboa.

## Librería Escolar

de Eugenio García Nlefa  
Libros de premio, cuentos, cajas de pinturas y otros objetos para regalos.  
LIBRERÍA, 7. Córdoba

### Expulsión de indeseables

BARCELONA, 5 t.—Fuerzas de Policía han conducido a la frontera francesa a varios extranjeros indocumentados e indeseables.

También ha sido detenido y entregado para su conducción a Italia a un sujeto de nacionalidad suiza reclamado por el Gobierno.

### Un almirante ruso sale para su país

BARCELONA, 5 t.—Ha salido con dirección a su país un almirante ruso, que formaba parte de la comisión comercial que se encuentra en España gestionando asuntos comerciales.

### Varias proclamas de un comunista

BARCELONA, 5 t.—La policía ha encontrado varias proclamas lanzadas por el jefe de la sublevación de Figols, de filiación comunista, apellidado Prieto.

### Una suscripción

VALENCIA 630 t.—Las suscripción abierta en favor del vendedor de la Voz Valenciana, Ricardo Gracia que resultó muerto por explosión de una bomba, alcanza la cifra de tres mil pesetas.

### Ha fracasado el intento de huelga

MURCIA 630 t.—Las amenazas de los extremistas intentando declarar la huelga general, no ha dado resultado.

Se trabaja en todos los hornos estando la población completamente abastecida.

Solo en la fábrica de muebles de Clemarés se ha iniciado el paro.

El Gobernador ha dispuesto continúen las medidas de precaución.

### El Comisario de Vigilancia solicita licencia

VALENCIA, 630 t.—El Comisario de Vigilancia señor Senseña ha solicitado de la Dirección de Seguridad dos meses de licencia. Se asegura que a estos seguirá otro mes terminando por no volver a encargarse del mando.

### Continúa la persecución de revoltosos

VALENCIA, 630 t.—La Guardia civil ha dado varias batidas por el campo, persiguiendo a los revoltosos de Tabernes de Valldigna y Cullera.

Se han practicado varias detenciones.

## Rafael Carpio Millán GRAN CAFE

Especialidad en toda clase de bebidas.  
VINOS FINOS DE MONTILLA  
Ancha, 4. Teléfono 36  
CASTRO DEL RIO (Córdoba)

## Un teniente coronel afecto al Ministerio de la Guerra, desaparece en circunstancias misteriosas

MADRID, 4 t.—En la Dirección de Seguridad se ha facilitado una noticia diciendo que se realizan gestiones para averiguar el paradero del teniente coronel señor Arancibia que desapareció el día 9 del mes actual.

Dicho militar abandonó ese día por la mañana su despacho del ministerio, guardándose en el bolsillo una pisto-

la que tenía depositada en un cajón.

Manifestó que iba en busca de su señora a la iglesia, en donde asistía a unos funerales.

La esposa le esperó en el atrio de la iglesia, pero el señor Arancibia no apareció, ignorándose las causas de su desaparición, que resulta un tanto misteriosa.

### Hay tranquilidad

MADRID, 4 t.—En el ministerio de la Gobernación manifestaron a los periodistas que la tranquilidad en toda España es absoluta.

### El despacho del jefe del Gobierno

MADRID, 4 t.—El señor Azaña permaneció toda la mañana en su despacho, recibiendo la visita del presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina delegado del Gobierno en el

Consorcio Bancario don Augusto Barcia y general de brigada señor Carnicero.

El presidente despachó con el subsecretario de la Presidencia señor Ramos.

### Azaña en el Palacio Nacional

MADRID, 4 t.—El jefe del Gobierno estuvo a mediodía en el Palacio Nacional, sometiendo a la firma del señor Alcalá Zamora varios decretos de distintos departamentos.

A la salida no hizo manifestaciones de interés a los periodistas.

### No hay noticias en la Dirección de Colonias

MADRID, 4 t.—En la Dirección de Colonias han facilitado una nota diciendo que carecen de noticias relacionadas con la evasión de los deportados, no teniendo confirmación oficial de respuesta a los telegramas pu-

## Provincias

### El gobernador conferencia con el subsecretario de Gobernación

BARCELONA, 5 t.—El señor Moles conferenció esta mañana en su despacho con el subsecretario de la Gobernación señor Espiá, que se encuentra en esta capital en su calidad de presidente de la Comisión interministerial que entiende en el traspaso de servicios a la Generalidad.

### Con motivo de un disparo se adoptan grandes precauciones

BARCELONA, 5 t.—Esta mañana se oyó un disparo en la vía Layetana, ignorándose de dónde partió. Con este motivo el gobernador dispuso se adoptaran precauciones, registrándose todos los automóviles y cacheando a sus ocupantes.

## Gran Café LA PRIMERA

Rafael Guzmán Navarro  
Especialidad en Bebidas de todas clases.  
El MARGALL (antes Tercia)  
Castro del Río (Córdoba)

### Nuevas detenciones

BARCELONA, 5 t.—Han llegado a esta ciudad 25 detenidos en Tarrasa, complicados en el último movimiento extremista.

Todas las detenciones fueron efectuadas por la Guardia civil.

En Sabadell se han efectuado nuevas detenciones, no habiéndose dispuesto el traslado de los presos a Barcelona por tener que realizarse otras diligencias posteriores.

### En nombre del comunismo libertario saquean su domicilio

BARCELONA, 5 t.—Antonio Cuéllar García ha denunciado en la Jefatura de Policía que cinco individuos penetraron a viva fuerza en su domicilio y en nombre del comunismo libertario, lo registraron, apoderándose de un rifle, una pistola y municiones.

### La crisis de la industria metalúrgica

BARCELONA, 5 t.—Una comisión de patronos y obreros de la industria metalúrgica visitó al gobernador para darle cuenta de la grave crisis que atraviesan.

Le interesaron trabajos relacionados con dicha industria y que en otro caso, por el Ministerio de Obras Públicas, se les atiende.

### Los mejores árboles

frutales. Las flores más bonitas. Los claveles más suntuosos, son los de la

### Casa VEYRAT, de Valencia

Representante en Córdoba:  
MANUEL GARCIA PRIETO  
Alfaros 45, segundo.

### En favor de los presos

BARCELONA, 5 t.—El juez recibió la visita de cuatro letrados, diputado Samblancart, esposa de García Oliver y comité pro presos, que le pidieron active las diligencias para que los detenidos pasen a su jurisdicción.

También solicitaron que si existe algún preso enfermo se le traslade al Hospital.

El juez manifestó a los comisionados que los detenidos están a su disposición, habiendo ordenado el ingreso en la cárcel.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista.

### El juez instructor, trabaja

BARCELONA, 5 t.—El juez designado para abrir sumaria por los sucesos recientes, estuvo en la Jefatura de Policía tomando declaración a 34 detenidos.

### Cinco detenciones por el hallazgo de bombas

BARCELONA, 5 t.—La Policía continúa sus pesquisas para esclarecer totalmente el asunto relacionado con el hallazgo de bombas en la calle de Mallorca.

Ultimamente ha procedido a la detención de cinco individuos complicados y a los que le fueron ocupadas armas.

### Por tenencia de armas

BARCELONA, 5 t.—De madrugada la Policía efectuó un registro en el domicilio de Joaquín Tiro Marcelo, incautándose de una pistola y un mauser que tenía ocultos.

Dicho individuo ha ingresado en la cárcel.

## Viuda de M. Ruiz Onieva

COSECHERA Y CRIADORA de Vinos Finos de Los Moriles y Montilla

Bodegas y Escritorio: Calle ANCHA. Teléfono 157 LUCENA (Córdoba)

## Reportaje estratosférico

### Hablando con Mefistófeles

III

—Uno de los muchos y acertados rasgos del insigne novelista—me dijo Fausto—. Es la inexorable realidad pintada por la pluma del maestro. Así es.

Aquí todo se rige por la armonía; por la conciencia de los que fueron inconscientes; por la vasta cultura de los que fueron acéfalos. Como hay exceso de producción porque todos trabajamos, el hombre trabaja menos horas; terminada su producción diaria, consume el alimento, calzados, vestidos, muebles, etc. Los niños tienen magníficos grupos escolares con jardines, campos de fútbol, piscinas para baños, etc., etc. El plan pedagógico para su educación, es vastísimo, y el niño no recibe una colocación hasta que el profesor lo entrega a sus padres, diciéndoles que está apto para el trabajo por haberse completado su educación pedagógica.

Así, pues, querido amigo, como aquí no existe el antagonismo, los hombres vivimos socialmente en comunidad. Las mujeres, pueden elegir el compañero que satisface sus aspiraciones de esposa para casarse con él y pasar una vida de verdadero amor conyugal. Los hombres, como no se odian, invierten el tiempo que debían pasar sembrando odios entre los trabajadores, estudiando en las Universidades. No es extraño, ver al campesino que, terminadas sus tareas de producción, pase el tiempo en la Universidad, tallando una estatua, pintando un lienzo, componiendo algunos experimentos físicos, químicos o dando algún producto práctico para la sociedad. Aquí, todo es armonía, fraternidad, optimismo, luz, risa, amor, vida, justicia, igualdad, trabajo y pan. Aquí no se tiran los obreros a la calle cuando no pueden pagar; aquí no se les niega pan y vestido al parado, porque todos trabajan; aquí no se les pega a los hombres, amparados por un Código jurídico; aquí no se roba, no se asesina, no se odia, no se maldice; se ama, se vive, se goza de los derechos armónicos de la naturaleza exentos de las injusticias sacrílegas del derecho de autoridad. Por lo tanto, querido amigo, imponerle a este pueblo eso que usted dice, sería un crimen, sería maldecirlo, sería traicionarlo.

—¿...? —Nosotros no necesitamos eso; no queremos alimentar parásitos, para que luego se devoren unos a otros con la estúpida excusa de la Patria. El pueblo es su verdadero defensor. Si el invasor le acometiera se alzaría en armas para defender heroicamente su libertad. Además, querido amigo, un pueblo laborioso, que vive para la paz y el trabajo, está tranquilo de que

se le respeta y se le admira, como antorcha libertaria que alumbrará al mundo. De la otra forma, habrá siempre guerras. En este régimen, no pueden existir las guerras, porque el pueblo las odia como ama al trabajo y a su libertad.

—Pero eso es la anarquía—le contesté a Mefistófeles.

—Lámele usted lo que quiera, yo digo que esto es la socialización de la vida.

—Lo que decía Marx, avanzando más ampliamente en sus teorías de reivindicación.

—A nosotros no nos interesa nada, ni la política ni el anarquismo. Vivimos bien en paz y en armonía todos los hombres; este pueblo es feliz con este régimen de verídica socialización, así pues, querido amigo, llámeme usted lo que quiera. Nosotros no podemos estar conformes con nadie: se matan los comunistas tiroteándose con los anarquistas, se insultan los hombres por el antagonismo político, dando la sensación de no haber conocido ni la más pequeña partícula de la ética social, en fin, amigo, un cauce de odios, crímenes y horrores que se desborda entre los hombres. Nosotros estamos al margen de esto. Es algo que odiamos.

Juan Aguayo

### Gobierno civil

Los desórdenes de la Cárcel

El gobernador, cuando habló hoy con los periodistas, hizo referencia de lo ocurrido en la Cárcel, cuya información insertamos en otro lugar.

Detención de sospechosos

Dijo el señor González López que habían sido detenidos dos individuos sospechosos, procedentes del Marruecos francés y que habían recorrido varios pueblos de nuestra provincia, llamados Juan Zambra Sánchez y Diego Fernández Sánchez.

También ha sido detenido en la barriada de la Electro-Mecánica el agitador de ideas anarquistas Fernando Porras González.

Como sujetos sospechosos fueron ayer detenidos en la Corredera, Pedro Cobos López, Antonio González Povedano, Juan Campos Fernández y Cristóbal Hinojosa Ortiz.

Desmintiendo una noticia

Al ser interrogado el gobernador sobre la detención practicada de un delegado del Soviet, noticia publicada en «El Liberal» de Sevilla, desmintió nuestra primera autoridad lo publicado por dicho periódico, asegurando que en Córdoba no se había efectuado tal detención y que bien pudiera haberse producido en otra provincia y el citar Córdoba fuera un error.

Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad

Dió cuenta el señor González López de la recaudación habida para la Protección de la Infancia y Represión de la Mendicidad, a fin de año, excluyendo la última semana del mes de Diciembre.

Lo recaudado es: En el mes de Agosto, 2.147'69 pesetas; en Septiembre, 4.640'17; en Octubre, 3.956'96; en Noviembre, 3.021'23, y en Diciembre, 4.536'44.—Total, 18.302'49.

Esta cantidad supera en mucho a

las recaudadas en épocas anteriores.

Sobre algunas irregularidades

Un reportero interrogó a nuestra primera autoridad respecto a un artículo publicado anoche en EL SUR, en el que se hablaba de irregularidades habidas en la contabilidad de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

El señor González López contestó que, efectivamente, al hacer una minuciosa revisión de la contabilidad se habían observado ciertas irregularidades y que para especificar exactamente se habían nombrado dos funcionarios.

Claro está—agregó el gobernador—hasta tanto no esté bien depurado lo ocurrido no puede procederse debidamente.

No obstante, el secretario y el vicesecretario de la Junta, señores Amo y Navarro, han presentado sus respec-

tivas dimisiones, que les han sido admitidas.

...

N. de la R.—Es muy significativo que habiéndose descubierto las aludidas irregularidades se hayan apresurado tanto los señores Amo y Navarro a presentar sus dimisiones.

Conocemos el pundonoroso proceder de nuestra primera autoridad y nos hacemos cargo de lo que significa una dimisión a tiempo.

Multas

Por infracción a la disposición del 12 de Octubre del año anterior en cuanto se refiere a la compra y conducción de aceitunas, han sido impuestas las siguientes multas:

Al vecino de Espejo Francisco Santos Márquez, con 75 pesetas; al dueño del molino «La Tanda», de Zambra, con 50 pesetas, y los vecinos de Lucena Rafael Díaz Ramírez, Manuel Benítez Cubero y Francisco Antonio Medina Luque, con 50 pesetas cada uno.

## CONCURSOS DE EL SUR

EL SUR va a iniciar una serie de concursos, en los que se apareje la amenidad con el interés. El primero será

### UN CONCURSO DE «VILANILLOS»

¿Calidad del «vilanillo»? El humorismo y la levedad. Agujita de abeja. Invitamos a nuestros lectores a que hieran a flor de piel, y sonriendo. Establecemos dos premios, uno de 25 y otro de 15 pesetas, para los dos mejores «vilanillos». Todos los que sean recomendados por el Jurado, compuesto de personas de ágil ingenio y «buen fondo», los iremos publicando. El concurso de «vilanillos», en cierto modo, servirá para medir el humor de nuestra provincia. El lunes publicaremos las bases. Terminado este concurso, organizaremos algo más importante, la de

### UN PLEBISCITO SOBRE LAS PROXIMAS ELECCIONES MUNICIPALES

Con esta consulta a la opinión pública extraeremos un coeficiente de probabilidades para las próximas elecciones. He aquí los términos de nuestra encuesta:

¿Qué influencia tendrá el voto de la mujer?

¿Qué tendencia triunfará en las próximas elecciones municipales?

¿Qué fuerza —o partido— obtendrá más puestos y cuál menos?

¿A quién haría usted Alcalde de Córdoba?

¿Es usted partidario de que su mujer sea concejal?

¿En el caso de que los actuales diputados a Cortes por Córdoba puedan ser concejales, ¿cuáles saldrían triunfantes y cuáles derrotados?

¿Qué rumbo para la República calcula usted que se derivará de las elecciones municipales inmediatas?

Este plebiscito se referirá únicamente a Córdoba y su provincia. Tiene asimismo un gran interés evaluativo. En breve daremos a conocer las bases y los premios.

Que cunda el ejemplo

### Una decisión justa

Nos informan que se ha reunido el Comité Ejecutivo de la Agrupación Socialista de Córdoba y ha acordado tener por dimitido, como vocal de la misma, al afiliado Antonio Ruz Cabello.

Se funda la destitución en el hecho de haber solicitado dicho señor trabajo en la Electro-Mecánica y haber ido a la fábrica, no obstante estar aún en la calle 172 hombres.

El Comité Ejecutivo no podía telegrafiar este caso de esquirolaje y según parece el asunto será llevado al seno de la Agrupación.

También nos dicen que se ha reunido la Junta de régimen interior de la Casa del Pueblo, para solicitarle la dimisión del cargo de vice-presidente.

Aplaudimos, sin reservas, los actos del Comité Ejecutivo de la Agrupación

y de la Junta de Régimen interior, ya que no se puede admitir que personas de cierta responsabilidad político-sindical, ejecuten actos reñidos con los principios de la táctica socialista.

Este sujeto, que hoy comete actos de esquirolaje, como recordarán nuestros lectores, fué declarado indeseable por la Sociedad de Carreros y Pañeros, afecta a la U. G. de T.

### Reunión del Partido Radical Socialista

El próximo lunes 16, a las siete de tarde, quedan convocados los afiliados al Partido Radical Socialista domiciliados en el distrito octavo del nuevo censo, para tratar de asuntos de interés. La reunión será en el domicilio del partido, Plaza de la República.

## Nuestra colaboración

### Predicar en el desierto

—Siga usted escribiendo. Siga hablando claro.

Esto me dice un amigo y le contesto: —¿Para qué? Me hacen tanto caso como si oyeran llover. Predicar en desierto. Machacar en hierro frío. ¿Para qué perder el tiempo?

Un periódico gubernamental, algo así como era «La Nación» en tiempos de don Primo, dice que el Tesoro está boyante. ¡Ya lo creo que está boyante! Se ha recaudado más. ¡Ya lo creo que se ha recaudado más! Que pregunte ahora a los mineros españoles, a los exportadores de fruta y demás artículos nacionales, a los fabricantes libres, a los comerciantes y a los sin trabajo, que también son españoles. Estos dirán si tienen superavit y si están en la abundancia.

Había una vez en América una Compañía que se dedicaba a la crianza de ganado. Los accionistas, quejosos de los pequeños dividendos que se repartían, cambiaron de administrador. El nuevo encargado, no sé todavía si por demasiado vivo o demasiado tonto, redujo el alimento de las crías, que eran el porvenir y la estabilidad de la Sociedad, y, claro está, los beneficios aumentaron y los dividendos fueron mayores y los accionistas encantados; pero a los dos años el ganado de crianza empeñó a morirse, y resultó que la Compañía estuvo a punto de quebrar, pues el ganado que no había muerto estaba en los huesos.

Eso mismo le está pasando a España. El antiguo liberalismo económico, que es la única verdad desde que el mundo es mundo, o sea el gastar nada más que lo que se puede, lo tiene echado a un lado estos señores que nos gobiernan. Cuando el cobre nacional se vende a sesenta céntimos la libra para exportación; cuando cada día se merma el embarque de nuestros aceites, después que lo vendemos a precios bajos; cuando se ciernen negro porvenir para nuestra cosecha de naranja y patata temprana por la situación angustiosa de los mercados extranjeros, aquí aumentan el presupuesto en unos mil millones, sin importarles a los políticos que esos tributos aumentados sobre una industria y agricultura agobiados traen el agotamiento, y encima, en vez de suprimir monopolios, los afirman y aumentan. Esto, como es lógico, precipita la caída de nuestra economía envuelta en una oleada de desprestigio para los que mandan.

Mientras tanto, los políticos que están montados, encantados de la vida. Cuando algún infeliz suplica y dice que se debe variar de rumbo económico para bien de la República, que es la patria de todos, le contestan: —Este señor no debe ser republicano. Debe ser propagandista de derechas.

Algo así como aquellos misioneros que presentan la pedrea y sacaban el Cristo delante, para luego afirmar que a quien tiraban era al Cristo y no a ellos.

Por lo visto, los únicos republicanos son ellos, los ministros, los diputados a Cortes y los que ganan más de un sueldo en contra de toda ética política, que, en vez de sacrificio, la convierten en festín.

Y uno que toda la vida ha sido republicano por que lo lleva en el alma y no podría ser otra cosa; que jamás vivió que de su trabajo y espera seguir así, ese tiene que bajar la cabeza cuando se encuentra a conocidos que fue-

ron y siguen siendo monárquicos y le preguntan:

—¿Por qué no convocan elecciones generales? ¿Y usted era el que decía que la República era el poder del pueblo?

Y no cabe defensa. La monarquía era la tiranía y el abuso de la fuerza; pero esto no da derecho a que la República la gobiernen de este modo.

La realidad es que cada día hay más gente sin trabajo y la vida no se abarata; al contrario para muchos está más elevada por los tributos excesivos, que se vuelven terribles al faltar el poder de compra en el pueblo. La única riqueza verdad se mide por los productos de exportación. Lo demás son préstamos entre gente de la casa, o sea el célebre castillo de los naipes.

A mi juicio, la República debe variar de rumbo económico y pronto. Ya se han aprobado los presupuestos y la ocasión la pinta calva. La crisis económica aumenta de manera alarmante y dentro de seis meses será más violenta que ahora. Dentro de un Gobierno del pueblo debe consultarse sin tardanza a ese pueblo para que él decida sobre su situación. Esa es la República. El pueblo es quien tendrá que sufrirlo todo; por tanto, es el que paga, y quien paga, manda.

Rogelio Casas Cadilla.

### De la provincia

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

Intento de escalo

El guarda de la Sociedad Minero-Metalúrgica de Peñarroya Julián Blázquez Herrero denunció a la Guardia civil que había sorprendido a tres individuos escalando los muros que circundan la fundición y que al darles el alto huyeron.

Como autores del hecho han sido detenidos José Camacho Puerto, Clemente Merchán Blanco y César Cabanillas Sánchez, los que declararon que estaban parados y tenían hambre, por lo que pretendieron hurtar carbón para venderlo.

CARDEÑA

Incendio

En la casa número 6 de la Plazoleta, habitada por Juan Gutiérrez Díaz, se declaró un incendio que fué sofocado por el vecindario y la fuerza pública. Ardió un pajar y se calculan las pérdidas en 650 pesetas. El siniestro fué casual.

## El GAS

es lo más

LIMPIO COMODO y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

## Antes de asegurarse

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas :-: Contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas :-: Sobre la vida en sus diversas combinaciones.

Dirigirse al importante grupo constituido por las Compañías

LA URBANA, Incendios - LA URBANA y EL SENA - L'URBAINE, Vida Rey Heredia, 8 CÓRDOBA Teléfono 2330

En CABRA deténgase en la

Cervecería

La Cruz del Campo

Restaurant

Cubiertos económicos. Comidas a la carta. Banquetes.

CABRA (Córdoba) :-: Teléfono 18

## STADIUM AMERICA

El DOMINGO 15 de Enero de 1933.-A las TRES DE LA TARDE PARTIDO DE TERCERA DIVISION DE LIGA entre los equipos

Malagueño F. C. y el

CORDOBA RACING CLUB

que alineará sus mejores elementos.